

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.159

Palma de Mallorca.—Martes 25 de Enero de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

“Saludo a Franco”: ¡¡ Arriba España !!

El domingo fueron derribados tres aviones de caza enemigos, en combate aéreo, y fueron incendiados cuatro en el aeródromo de Barracas, y ayer fueron derribados siete aviones seguros y dos más probables, en combate aéreo

En el frente de Teruel, fué conquistada una posición enemiga, cogiendo al enemigo 30 muertos con armamento, una ametralladora y muchas municiones

Salamanca y Sevilla, alejadas ambas del frente de batalla, fueron criminalmente bombardeadas por la aviación roja.—Checoslovaquia nombrará un representante comercial en la España Nacional.—En Madrid se padece hambre: así ha ido Henche a decirlo al Gobierno de Barcelona.—En breve funcionará la fábrica de armas de Oviedo

CHAMBERLAIN PROYECTA UNA CONFERENCIA INTERNACIONAL PARA APROBAR UN CONVENIO DE NO AGRESION POR 20 AÑOS, UN ACUERDO ECONOMICO, UN PLAN DE DESARME GENERAL Y LA REVISION DE LA S. DE N. Y DEL TRATADO DE VERSALLES

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 23

En ninguno de los frentes ha habido hoy novedad digna de mención. En el día de ayer, fueron derribados, en combate aéreo, tres aviones de caza enemigos, y en bombardeo, por nuestra aviación, en el aeródromo de Barracas, fueron incendiados otros cuatro aparatos rojos. Salamanca, 23 de enero de 1938.—II Año Triunfal. De orden de S. E. General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 24

En el frente de Teruel se ha conquistado una posición enemiga quedando en poder de nuestras tropas 30 muertos con su armamento, 1 ametralladora y muchas municiones. En combate aéreo han sido derribados hoy 7 aviones enemigos seguros y probablemente dos más. Salamanca, 24 de Enero de 1938—2.º Año Triunfal. De orden de S. E. El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Charla pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca

Por el Caballero Legionario

Síntesis de la semana

En nuestra charla última aseguramos que Teruel no era de las tropas de Franco, pero tampoco era de las de Prieto.

Radio Daventry aseguró más tarde que la capital del bajo Aragón era inhabitable, pues las excelentes posiciones ocupadas por las fuerzas de Franco en los alrededores o cercanías de la Ciudad, no permitían a las de Negrín instalarse en aquella.

El propio «Diluvio» de Barcelona se vió en el caso de protestar de que la aventura de Teruel, por cuyas calles no podía circular persona alguna, y que les costaba a los suyos más de 30.000 bajas. Lo mejor de su juventud militarizada.

No creemos necesario insistir. En términos parecidos al «Diluvio» habían «Solidaridad Obrera», «Claridad», «A B C» de Madrid, y principales diarios marxistas.

Es sabido también que a algunos de los citados periódicos les ha valido la suspensión o el pago de fuertes de multas sus protestas por «lo de Teruel».

No podemos creer que ni en nuestra zona ni en la roja, quede ya una persona que no admita el rotundo fracaso marxista en los campos de Aragón.

Y vamos a la guerra habida en la semana que comentamos.

Después de unos días de inactividad, inactividad que continúa en nuestra ala derecha, continuó, el día 17, la gran batalla por nuestro flanco izquierdo. Y continuó triunfalmente, como nos tienen acostumbrados nuestros soldados.

Nuestra artillería, continuando su brillante actuación deshizo rápidamente las obras de fortificación en las que los rojos habían trabajado desde los comienzos de la guerra. Y la Infantería, para la cual todo objetivo sabe a poco, en vertiginoso movimiento se adueñó de toda la línea de posiciones enemigas del Alto de Caladas, de las Pedrizas, del Muleton y de once cotas de una altura superior a mil metros.

No se contentaron con esto nuestros muchachos, sino que continuaron

rea, no se atrevieron a salir cuando nuestra infantería llegó a la cumbre para tomar posesión de su nueva propiedad; y a ella entregáronse brazo en alto, mano abierta y vitoreando a España.

En la noche del 17 al 18 nuestras fuerzas ocuparon la importante posición de la Lorilla, cogiendo en ella a 50 milicianos.

El día 18 intentaron los marxistas reaccionar en el Sector de Lorilla, las Pedrizas y Este de Concu. Intento sangriento. Nuestros muchachos repelieron heroicamente la acometida, quedando el campo lleno de cadáveres y armamento, y persiguieron al enemigo por la orilla derecha del Río Alfambra.

Durante la jornada fueron ocupadas las cotas 957, 967 y 968, y el Cerro Miguel, pese a la resistencia de los de Moscú, que apoyados por una nueva Brigada extranjera, la famosa «Walter», no pudieron contener el empuje de nuestros soldados.

El día 19 nuevos intentos de ataque del enemigo a nuestras posiciones de la zona de las Pedrizas fueron violentamente rechazados, causando a las fuerzas rojas numerosas bajas y persiguiéndolas en su huida, hasta la margen derecha del Alfambra.

Mientras nuestros muchachos del Muleton bajaban hasta el Río, otras fuerzas de las Pedrizas ocupaban toda la meseta y la cota 1.000, llegando a la Estación del ferrocarril de Ojos Negros a Sagunto.

Más al Sur, muy cerca de Teruel, otra columna ocupó la Masía del Chantre y las lomas y casas de San Simón.

Mientras esto ocurría nuestros caballeros del aire sorprendieron una gran concentración roja que se dirigía desde la segunda línea a Villalbar, y, naturalmente, quedó destruida. A varios militares subieron el número de bajas.

El día 20 se dedicaron nuestras fuerzas a limpiar de enemigos la orilla derecha del Alfambra, arrebatándole las últimas trincheras que le quedaban, y ocupando, además, una serie de edificios en los alrededores de la Masía del Chantre, tomada el día anterior. No se hicieron más que 400 prisioneros y solo fueron 500 el número de presentados a nuestras líneas.

El cronista Tebíd Arrumi al comentar las operaciones del día y extrañar que «esa pobre gente» (la de Negrín) no se haya cansado ya de ser carne de cañón, añade: «resulta muy significativo el hecho de que en el frente de Teruel, que es la corteza de Cataluña, no figure ni una sola unidad catalana ¡Ni una sola! Ya suponíamos que los «noys» no estaban por dejarse matar luchando con los rojos. Bien está que combatan los pobres palurdos de la tierra vasca, pero ellos, que son proletarios conscientes, no tienen que hacer ahora sino sacudir un tiro por la espalda al que eche a correr.»

No nos extraña. Como tampoco nos asombran los centenares de fusilamientos llevados a cabo por los agentes y soldados de Moscú, de los pobres milicianos que entraban en combate con tibiaza o falta de entusiasmo. No nos asombra; pero nos indigna.

¿Qué milicianos son esos que en su propia tierra se dejan apelar, encadenar, latiguar y fusilar, sin revolverse machudamente contra la

chusma asiática que quiere ver en los españoles a unos monigotes es clavos de Stalin, siervos del Komintern?

¿Cuando se ha visto que un español se deje escarnecer, se deje fusilar a mansalva? y en su propia casa, y por gente extraña, y por unos salvajes de una cultura y de un valor muy inferior al nuestro.

¿Donde están vuestras agallas, vuestra masculinidad, vuestros arreos, vuestros riñones?

Monigotes. Monigotes lamélicos. Solo así podemos comprender vuestro embotamiento. ¿Pero, que hacen vuestros dirigentes? ¿Donde está su protesta?

Una ha formulado Nicolau d'Oliver, el Catedrático de griego. En ella ataca violentamente a Negrín y Prieto, por haber fijado la residencia del gobierno rojo en la capital catalana, provocando con ello en Barcelona una crisis de poderes con grave quebranto; y a la autonomía catalana, cuyos organismos gubernamentales han quedado reducidos a la nada, ya que no conservan más que el nombre.

¿La autonomía? ¿Qué puede importarle a d'Oliver y demás manganas, la humillación y la vida de sus obreros, carne de matadero, que luchan en los frentes sin un ideal, sin más objeto que servir a un señor común, a Stalin, cuyas complacencias son solo para los dirigentes rojos, y cuyos látigos, y cuyas cadenas y cuyas balas son para los obreros?

La Autonomía y el «Estat Català» claro que si les interesan a d'Oliver y compañía la España roja se les va; pronto no les va a quedar más que Cataluña, único tablón a que agarrarse en el imponente naufragio.

Consérvase la Autonomía de Cataluña, proclámesse el Estado Catalán soviético, y a medrar unos meses más, y a vivir, y a engañar y a bufonear.

¿Cuando vais a quedar sin tierra en los ojos, pobretecos obreros de la zona roja?

Continuando. El día 21 se dió otro fuerte empujón al enemigo. Nuestra línea continuó extendiéndose a lo largo del Alfambra, hacia el norte de las Pedrizas, dominando (no ocupando) Jortajada y Villalba Baja. Los de Prieto, que estaban bien atrincherados, soportaron con tesón nuestra primera acometida hasta que en un ataque de gran bravura de nuestros muchachos, salieron huyendo de sus trincheras dejando 100 prisioneros, 400 cadáveres, 8 ametralladoras, 8 fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones y material de guerra.

El día 22 fueron ocupadas cuatro alturas de importancia, completando así el dominio de la orilla derecha del Alfambra, desde las alturas de las cercanías de San Blas hasta las de Villalba Baja.

No está de más recordar que el Parte oficial de nuestro Cuartel General, marca que el avance continuó lo mismo en el Norte que en el Sur del Turia, no obstante la resistencia que trató de oponer el enemigo, al que se castigó muy duramente y se le persiguió, obligándole a dejar en nuestro poder varios centenares de muertos, unos cien prisioneros y muchos fusiles y fusiles ametralladores.

Ayer, día 23, no hubo novedades dignas de mención. Llegó a nuestro conocimiento que en días anteriores

A LA FALANGE DE ARAGÓN

Palabras del Caudillo

Representantes de la 5.ª Bandera de F.E.T. y de las JONS de Aragón que visitaron al CAUDILLO para entregarle un cuadro que dichos camaradas dedican al GENERALÍSIMO, oyeron del Jefe de Estado las siguientes palabras:

«Agradezco profundamente emocionado el recuerdo de esta Bandera de Aragón, con la fe y la convicción de las banderas aragonesas, cuyos sacrificio y heroísmo es de todos co-

nocido; transmite a tus camaradas que yo os acompaño siempre, aunque no pueda hacerlo físicamente como quisiera, por los deberes de mi cargo; yo espero de vuestro temple y magnífico espíritu de la juventud española nos lleve pronto a la victoria definitiva, y después el orden, el pan, la justicia social, y la revolución nacional-sindicalista. Camaradas: ¡ARRIBA ESPAÑA!»

dos brigadas rojas de refresco, recién llegadas del Sur, habían sido aniquiladas; y que unas unidades de norteamericanos últimamente entrados en combate, no habían dado resultado. No nos admira. Son muy hombres nuestros soldados y muy grande su seguridad en el triunfo.—acrecientadas por las maravillosas actuaciones de la artillería y aviación,—para enfrentarse con ellos, sea quien sea, aunque fueran los propios gangsters.

Ayer descansaron nuestras tropas. Nuestras fuerzas—decía Radio Valladolid—guardan el Alfambra, que en Teruel se une con el Turia, que también guardan nuestras fuerzas en esta noche llena de esperanza...

Los rojos han perdido en una semana más de 40 aviones.

Las hazañas de «la temerosa» han quedado limitadas al lanzamiento de unas bombas sobre dos Capiteles de la retaguardia. ¡Vamos a protestar! ¿Para qué? Del traidor solo podemos esperar traiciones; del cobarde, cobardías; y del canalla, canalladas. Ya propósito de unos y otros.

Como réplica a un Jefe inepto y cobarde, el Camarada flecha turolense Pepito Vicente, llevó a cabo una gesta que produjo la admiración del Mundo entero. La han cantado cronistas y poetas; la han premiado aristócratas y obreros.

No queremos glosarla nosotros. Ni sabríamos. Nosotros tenemos un mucho del Cayetano de «Fuerza Bruta». Muchos le recordaréis. Al despedirse del mejor saltarín que conocieran sus compañeros del circo, y que en el Hospital quedaba con una pierna rota, no tuvo—con el abrazo de despedida—más que estas palabras: «De corazón ¡eh!, de corazón» Y dejó cuanto tenía.

El pueblo de Zaragoza se ha disputado el honor de sentar en su mesa a Pepito Vicente, las chicas le besan, los muchachos le invitan, los mayores le acarician.

«No tengo pies, Pepito»—exclamó el hermano pequeño al quedarle helados. «Calla hermanito, que no te oigan los malos. Vamos a España. ¿Oyes? Vamos a España.»

Que sepa, Pepito Vicente, que ha llegado a España. El Ayuntamiento de Zaragoza ha acordado regalarte una casa en el ensanche; la madre de un soldado muerto en Teruel le ha mandado la cajita de trurones y golosinas y licores que tenía preparada para su hijito valiente y bueno, considerando que ya nadie podía comer los trurones, ni beber el licor al hijo destinados, como no fuera Pepito Vicente.

«No tengo pies, Pepito.» «Calla, que vamos a España.» Hemos de intentar hacerle olvidar

lo primero, y cerciorarle de lo segundo. Hemos de darle carrera a Pepito Vicente. Con cien hombres que sintamos en español, en nacional-sindicalista, en baturro, y que dispongamos de cinco pesetas al mes, no hay problema. ¿Hace?

Podríamos suscribir un documento, e Ingresar mensualmente las cinco pesetas en el Banco que fijáramos, el cual haría la transferencia de las 500 pesetas recaudadas al Banco que fijara Pepito, si es que nos honrara aceptando nuestros deseos. ¿Hace, camaradas? ¿Hace, baturros? Decídmelo por carta o de palabra.

«Calla, hermanito, que vamos a España.»

Que su ilusión suprema de encontrarse en España, hasta en los angustiosos momentos de luchar bravamente con la muerte, no se vea menguada; que no puedan jamás sentir sus hijos, pasado el tiempo, frío en los pies, que al recordarle a su hermanito, le harían sufrir nuevamente; que el chiquitín, que desde los luceros no abandona un instante a su hermano mayor—, que bravísimo fué—pueda hacerlo siempre sonriendo, como ahora, y repetirse convencido: Tenía razón Pepito. Fuimos a España. A la España Azul. A la España Unica. A la España de Franco.

¡FRANCO, FRANCO, FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

¡Deportista! El partido Soledad Gimnástica del próximo domingo, es a beneficio de la juventud deportiva mallorquina que lucha en los frentes.

Acude a presenciarlo y así contribuirás en algo al bienestar y alivio de tus hermanos de provincia y de afición.

(Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.)

La vida en la España Nacional

Pronto funcionará la fábrica de armas de Oviedo

Oviedo.—La reconstrucción de la fábrica de armas va muy adelantada merced al gran número de obreros que intervienen en los trabajos. Una parte de los pabellones están ya preparados y solo en espera de la maquinaria. Cuando esta se instale recobrará Oviedo la pujanza industrial de antaño.

El número de nuestro teléfono es el 1745

LAS HAZAÑAS DE LA AVIACION MARXISTA

BREVE CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

Salamanca ha sido víctima de un criminal bombardeo

Y también Sevilla

Entierro de las víctimas

Salamanca.—Esta tarde a las seis y media se ha celebrado el entierro de las ocho víctimas del criminal bombardeo; miles de personas acompañaron los féretros hasta el cementerio, presidido por el Agente de Portugal señor Pereira y el Obispo de la Diócesis, el secretario de Relaciones exteriores y representante del Cuartel General y todas las autoridades civiles y militares. El Obispo rezó un responso, desfilando miles de personas brazo en alto ante la presencia de los finados.

Indalecio Prieto intenta justificar el hecho.—Comentarios a la nota roja

Salamanca.—El Ministro de Defensa del gobierno rojo de Barcelona, ha dado una nota a la publicidad referente al cobarde asesinato perpetrado el viernes por unos aviones rojos que hicieron víctima a la población civil de Salamanca y cuyas consecuencias han sido ocho muertos, entre los que se hallan un matrimonio, una niña de 8 años, una anciana de 72 y cuatro mujeres; entre ellos hay 32 heridos. Para cometer este cobarde trágico, el tal ministro de defensa recurre al subterfugio de expresar y aclarar con detalles en su propia nota, en la que dice textualmente en uno de sus párrafos: «que como represalia a los bombardeos por la aviación nacional de los objetivos militares de Valencia, y otro que poco después del mediodía se efectuó por tres trimotores entre Lérida y Reus, el mando dispuso que 20 aviones de gran bombardeo hicieran una incursión sobre Salamanca.» Los aviones aparecieron sobre el cielo de Salamanca a las 11'30 en punto de la mañana; el hecho cierto de un bombardeo realizado antes de las doce de la mañana, protesta de que este fuera realizado como represalia contra otro bombardeo que fué efectuado poco después del mediodía, o sea posterior al por ellos realizado. Asegura la mencionada nota, que este bombardeo fué dispuesto contra Salamanca, porque allí es donde radica el Estado Mayor extranjero que rodea a Franco. A FRANCO no le rodea ni un solo oficial del Estado Mayor que no sea español, porque todo su Estado Mayor es neta y ex-

clusivamente español. Con ello trata de descubrir el enemigo que en las operaciones hay una intervención extranjera que no existe por lo que se refiere a la España Nacional; todos los oficiales son de nacionalidad española. No ocurre así en la España roja, en la que tanto el material como los aviadores son extranjeros. Los aviones rojos que volaron sobre Salamanca no pudieron librarse de esta intervención extranjera; un detalle elocuente que los cascos de metralla recogidos, llevaban el número de fabricación rusa y otro número que era la cifra 1935, que indica el año de su fabricación.

Los aviones rojos venidos a Salamanca para que lo sepan todos los buenos españoles y para que los sepa el mundo entero, que el estado mayor rojo está compuesto por oficiales extranjeros, y extranjeros son hasta los más indispensables elementos bélicos, pues para ello tienen que ser importados de otras naciones que vacían sus depósitos militares para ensangrentar con sangre española los pueblos y ciudades de España.

La agresión a Sevilla

Sevilla 23.—Poco después de las nueve horas de hoy, unos aviones rojos han bombardeado criminalmente la población civil y pacífica de Sevilla, carente de todo objetivo militar.

Varios aviones han arrojado bombas, muchas de las cuales han caído en la barriada obrera llamada del León, donde el General Queipo de Llano realizaba la construcción de casas económicas para los obreros de dicha barriada.

El Gobierno Civil informa que hay que lamentar seis muertos y veinte heridos, todos paisanos, mujeres y niños.

Las baterías antiaéreas han abierto una cortina de fuego y escuadrillas de caza han salido en persecución del enemigo, que se lanzó a la fuga.

La prensa nacional pone de relieve que el propósito es sólo realizar el crimen de bombardear la ciudad, sin objetivos militares y que ante la conciencia mundial se ha de ver claramente la realización de los designios bárbaros de los rojos.

Los rojos han sufrido 50.000 bajas

Los bombardeos de Sevilla y Salamanca por los rojos y los que realiza la aviación nacional de objetivos militares

Nuestras armas continúan victoriosas en el sector de Teruel totalizando el número de bajas sufridas por el enemigo hasta 50.000; han realizado avances que suponen una extensión diez veces superior a las que los rojos habían conquistado; al mismo tiempo el gobierno de Barcelona ha realizado un gigantesco esfuerzo que no ha servido más que para patentizar su impotencia; Indalecio Prieto se declara vencido redactando unas notas oficiales que rayan en la demencia.

Las constantes noticias oficiales que pretenden demostrar que nuestros bombardeos han perseguido siempre a los diputados laboristas, son de lo más canallasco que pudiera imaginarse.

También pretende Prieto demostrar que ha tomado represalias por nuestros bombardeos de la aviación sobre objetivos militares, y al efecto ha bombardeado Sevilla y Salamanca ciudades abiertas y alejadas de los frentes; pero es más, Prieto trata de levantar el ánimo de su retaguardia corrompida por informaciones de determinados periódicos extranjeros que viven de los subsidios del ministerio rojo.

A los dirigentes rojos no les remuerde la conciencia al ver que entregan a España en manos de los agentes del extranjero e hipotecan y enajenan nuestro patrimonio artístico.

En la historia tradicional de España nunca se encontrará un caso igual de barbarie como el de los bombardeos de los rojos sobre nuestras ciudades abiertas; sin embargo

nosotros previniendo estos ataques, hacemos que sean mínimas las consecuencias de tan brutales agresiones.

El gobierno de asesinos de Barcelona, ya puede organizar y ordenar bombardeos de nuestras capitales, que los servicios de vigilancia y la defensa pasiva hacen que estos atentados no produzcan el resultado apetecidos por estos vulgares delincuentes. El fuego preciso de nuestros anti-aéreos y los cazas que contraatacan después a los aviadores mercenarios del gobierno marxista hacen que los rojos no puedan lanzar toda su metralla en las ciudades y tengan que soltar la dinamita en las fueras del recinto urbano; nosotros los españoles no tomamos represalias contra estos actos; nuestros aviadores buscan siempre objetivos militares; vuelan muy bajos sobre sus objetivos y precisamente las bombas alcanzan únicamente los puntos marcados en su plano; bombardean centrales eléctricas, bombardean nudos de comunicación, bombardean los muelles en los que se descarga material de guerra, que habría de ser empleado en la guerra y por lo tanto sería fuente de mortandad y ruina; un cargamento de municiones, un contrabando bélico que son aniquilados ahorrando vidas en el campo de batalla, no ya sólo de los españoles, sino de los de la zona roja.

Los rojos que siembran la muerte por doquier deberían ser considerados por el mundo entero, vulgares asesinos, y enemigos de la humanidad y de la civilización.

La situación de la España roja

Nicolás d'Olwer arremete contra Negrín y Prieto

Barcelona.—El exministro Nicolau D'Olwer en un artículo publicado en un diario local ataca violentamente a Negrín y a Prieto por haber fijado su residencia en la capital catalana. Entre otras cosas dice que con ello han provocado en Barcelona una crisis de poderes con grave quebranto para la autonomía catalana cuyos organismos gubernamentales han quedado reducidos a la nada, pues no conservan más que el nombre.

En Madrid se mueren de frío

Madrid.—Durante la pasada semana murieron en esta capital 19 personas heladas. Esto da idea de las condiciones en que se encuentra la ciudad madrileña, pues casi todos los edificios carecen de ventanas y de cristales.

¡A ver...! ¿qué se ha hecho del dinero?

Barcelona.—El presidente del gobierno rojo Negrín ha decidido pedir cuentas a la comisión de propaganda de París en la que figuran tres redactores de «Heraldo de Madrid».

Se suspende la evacuación de Madrid

Barcelona.—Se encuentra en esta ciudad el alcalde de Madrid Henche, el cual ha venido con una comisión para tratar el asunto de la evacuación. Se dice que en vista de las enormes dificultades para llevar a cabo esta evacuación ha sido suspendida por ahora limitándose a seguir en lo que respecta a los refugiados de las embajadas.

Miaja va a dormir a Cuenca... por si acaso

Perpignan.—Noticias de Madrid dan cuenta de que el general rojo Miaja no considerándose seguro en

la capital por temor a un atentado, pues ha recibido varios anónimos amenazándole de muerte, se traslada todos los días a dormir a Cuenca.

En Barcelona no cobran los porteros

Barcelona.—La prensa barcelonesa publica el siguiente comunicado de la junta del sindicato de porteros.

A los porteros y porterías: El sindicato de porteros de Barcelona UGT ruega a sus afiliados tengan absoluta confianza en las gestiones que viene efectuando su junta directiva cerca de los organismos competentes, encaminadas a lograr de un modo inmediato el cobro de los salarios, cobro que será efectivo de un modo total, venciendo todos los obstáculos que al mismo se oponen por parte de la comisión mixta de administración de la propiedad urbana que preside el camarada José Terradellas.

La Junta.

Por ahora no les pagan, pero les dicen que tengan confianza.

El alcalde de Madrid declara que la población de la capital está hambrienta

El diario parisino «Le Jour» publica el siguiente telegrama procedente de Bayona: El alcalde de Madrid, Rafael Henche, llegó esta mañana a Barcelona; se dirigió inmediatamente al ministerio de Gobernación donde tuvo una larga conversación con el ministro Zugazagotia.

Interrogado a la salida por los representantes de la prensa sobre el objeto de su desplazamiento y de su conversación con el ministro, el alcalde de Madrid ha dicho: He venido para exponer al gobierno de la república el estado económico verdaderamente angustioso de la capital. He dicho al ministro de Gobernación que si no se reciben inme-



Doña María Felany Bosch

VIUDA DE DON JUAN BERGA
Ha fallecido en la villa de Santa María a los 87 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.

Sus afligidos hijos Don Andrés, Don Juan, Don Jorge, Don Pablo, Doña Margarita, Doña Francisca, Doña María, Doña Catalina, hijo político Don Blas Pérez Escarabajal, ¡Capitán Habilidad de la Comandancia de Marina de Mallorca y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las cinco y media y acto seguido la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria al Cementerio Católico de Palma, como también al funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de Santa María el Miércoles a las diez de la mañana

Casa mortuoria: Paborde Jaume, n.º 10, Santa María.
No se invita particularmente.
El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

diatamente provisiones en Madrid toda resistencia será imposible. Se toma con mucha facilidad una ciudad hambrienta. El ministro me ha ofrecido que hará lo que se pueda.

La guerra española desde el extranjero

El material ruso llega a la zona roja, a través de Bélgica y Francia

Bruselas.—La flota nacional con su intenso bloqueo de las costas españolas obliga a Rusia a buscar otros caminos para llevarles armas y municiones a los rojos. El desembarco de material constante en los puertos franceses y últimamente, el 20 de diciembre se desembarcaron en Amberes nueve grandes cajas de 25 toneladas cada una que se depositaron sobre la plataforma del muelle con muchas precauciones, siendo remitidas a Francia y luego por Cerbere pasados a España. Eran tanques rusos.

Checoslovaquia enviará un delegado comercial a la España nacional

Praga.—El ministro de Negocios extranjeros de Checoslovaquia ha examinado la situación de esta nación con respecto al Gobierno del GENERALISIMO FRANCO, según un periódico de Praga.

En el mismo se afirma que de igual manera que Inglaterra establecería Checoslovaquia una delegación comercial en la España nacional.

Se dice que será nombrado representante de Praga cerca del Gobierno nacional el señor Delgas y representante del GENERALISIMO en Praga el señor Coviar.

ALAS VICTORIOSAS

La actividad de la aviación nacional

Bombardeo de una columna de camiones en el frente de Teruel

Zaragoza.—Una escuadrilla de la aviación nacional ha llevado a cabo una incursión en el frente de Teruel, bombardeando de una manera violentísima una columna de abastecimiento formada por un centenar de camiones. Los aviones nacionales regresaron a sus bases declarando que casi todas las bombas han caído en los camiones, todos los cuales han quedado completamente destruidos. Los que los ocupaban han salido desprovistos a campo traviesa saliendo perseguidos y ametrallados por nuestros aviones.

Bombardeos del frente del Alto Aragón, de Valencia y de Barcelona

Perpignan.—Los aviones naciona-

les bombardearon el frente del Alto Aragón; nuestros aviones tiraron gran cantidad de metralla sufriendo el enemigo gran número de bajas. La aviación nacional ha demostrado gran actividad en el puerto de Valencia en los que han sido incendiados varios depósitos de esencia. En Cataluña los nacionales han bombardeado varias centrales hidráulicas con resultado positivo.

En Barcelona la aviación nacional ha continuado en el día de hoy los bombardeos, bombardeando eficazmente los objetivos de Cataluña en la ciudad de Reus siendo plenamente alcanzados y a pesar del fuego de las baterías antiaéreas éstas no han podido impedir esta brillante acción de la aviación española. Los aparatos han regresado a sus bases sin novedad.

RIALTO

Hoy a las 3'30

Tres amores

en español, José Crespo, Mona Maris, Mimi Aguglia.

El último vals de Chopin

Jueves: DOS GRANDE ESTRENOS UNIVERSALI LA PRINCESA O'HARA con Chester Morris - Jean Parker, FRASQUITA con Jarmilla Novotna Una película con música del célebre compositor FRANZ LEHAR.

MODERNO

Hoy a las 3'30

Papá Bohemio

con Adolph Menjou

Escándalos en Budapest

En español, con Francisca Gaal

Jueves: DOS ESTRENOS UNIVERSALI LA PRINCESA O'HARA y FRASQUITA.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.

Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Consulta de 11 a 1.

MANZANILLA ORO

COMUNICA MARAVILLOSOS TONOS RUBIOS NATURALES SIN ALTERAR LA TEXTURA DEL CABELLO EXCLUSIVOS LABORATORIOS CARAS A BERTERIA - ESPAÑA

Los rojos incendian Teruel

El «Heraldo de Aragón» comenta la situación de la ciudad

Desde esta altura que abre el cerco, puede admirarse una gran extensión de terreno; allí se distingue Teruel, desde La Muela, el terreno es áspero para el que está acostumbrado a la verde losanía de los campos del Sur; la atmósfera aparece transparente, como si ofreciera este don, para que se pudieran reflejar todas las impresiones.

En Teruel no hay nadie; únicamente por las noches algunas patrullas husmean las casas en busca de su botín que robar.

Como digo no queda ya nadie en la ciudad, observándose columnas de humo aisladas, como si quisieran incendiar los rojos determinados edificios; se distingue perfectamente desde La Muela de Teruel el estrago que la pólvora y la dinamita roja han producida en la calles de Teruel.

ces cuando lo reconquistemos daría una sensación más fatal que la que pueda dar una ciudad dieclerta. Todo el movimiento se reduce a esto, unas patrullas rojas que durante la noche husmean entre los escombros para llevarse lo que todavía ha quedado en las casas turolenses.

No hay en Teruel ni el Alcalde comunista, ni todas estas autoridades que los rojos citan, no hay más que algunos dinamiteros saqueadores.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA

POLLUELOS

Razas Legorns y Prat seleccionados de todas edades. Avícola Juliá. Porreras.



Atención señores!!

ROBERT DONAT

El feliz intérprete de «EL CONDE DE MONTECRISTO»

MADELEINE CARROLL

Aclamada desde que triunfó en «YO HE SIDO ESPAÑA»

Llegan ahora reunidos en una película colosal

39 ESCALONES

Un film épico de las emociones humanas!

INTRIGANTE! SUGESTIVO! GRANDE!

Mañana miércoles - Gran solemnidad - **PROTECTORA**

ULTIMAS NOTICIAS

LA UNICA VERDAD

CRONICA

CRONICA DE ACTUALIDAD

La actividad de la aviación nacional

Los aviones de Franco, de una precisión maravillosa, no permiten la menor fantasía sobre el resultado de sus excursiones y castigos sobre el territorio adversario. El gobierno Prieto lanza estos días unas notas tan llenas de imposturas como de ingenuidades y sin embargo no será menos cierto ni será menos claro que los puntos alcanzados por las bombas de las escuadrillas nacionales tienen y han de tener una influencia decisiva en el curso de la guerra: son objetivos militares. Se destruyen centrales hidroeléctricas que suministran energía a las fábricas de material de guerra. En la zona de Levante se destruyen nudos ferroviarios de comunicaciones y la frontera de los Pirineos por donde el marxismo internacional envía su ayuda a la horda. El gobierno de Barcelona no puede hacer creer a nadie que estos raids son realizados para sembrar el terror y la muerte en poblaciones civiles de retaguardia. Menos aún, están destinados a perseguir a esa comisión de laboristas ingleses a los que se quiere presentar como víctimas de una táctica de aviación tan absurda como engañosa. Si la aviación nacional creyera un día que debía localizar y perseguir a determinados habitantes de la zona roja, ya se comprende que el blanco no serían los laboristas ingleses. Indalecio Prieto está seguro de lo que decimos, como nosotros mismos.

Nadie podrá negar al Ejército Nacional su derecho dentro de las normas más caballerescas de la guerra a impedir por todos sus medios de acción la ingerencia del marxismo internacional en la contienda española y bombardear la frontera catalana con Francia y las centrales eléctricas de aquella zona. Mas que un acto de agresión, representa un hecho de legítima defensa. Los puer-

tos de Barcelona, Valencia y Cartagena, también son objetivos capitales. Pero es que no sabe el mundo que por estos puertos llega también material de guerra que no obstante la no intervención o quizás a causa de la no intervención, prosigue llegando a los campos de batalla? ¿Es que no es objetivo militar un depósito de ametralladoras o de explosivos que puedan ser empleados en la lucha? Nadie que no esté dispuesto a negar la evidencia, podrá discutir la eficacia militar de los objetivos que consigue la aviación de Franco.

Algunos periódicos ingleses, por ejemplo, hablan de humanitarismo y aluden siempre los asesinatos en masa de Madrid, Barcelona y Valencia, el exterminio del clero, la bárbara destrucción de las iglesias y de los conventos. Hablan de humanitarismo e ignoran ahora mismo los bombardeos de Salamanca y Sevilla, alejadas del frente donde el único objetivo militar posible es el martirio de la población civil.

Es curioso que la campaña de dichos periódicos coincida con las dificultades que encuentran hoy algunas naves británicas de origen griego en su mayoría, para prolongar sus negocios oportunistas en las aguas del Mediterráneo. Sus tripulaciones se niegan a navegar en aquella zona peligrosa y los que lo hacen es a fuerza de primas considerables y hasta las compañías de seguros ante la gravedad del riesgo, tienen ya tarifas casi prohibitivas.

Esta es la verdad; la única verdad, no hay otra. Franco tiene derecho a destruir antes de que caiga sobre su campo o posiciones, todo el material que los países humanitarios envían a la horda para que la horda continúe martirizando a España,

Un día glorioso para la aviación

Relativa tranquilidad en el frente, 8 aviones derribados ayer. En total, 147 durante los combates de Teruel. Los mandos rusos camuflados

Tranquilidad en el frente de Teruel. Vamos... tanto como tranquilidad... todo es relativo. Nos hemos dedicado a estropearle a los rojos su afamado trabajo de trincheras con el fuego de nuestros cañones y por lo visto, con éxito, ya que de algunos de sus trincherones se les ha visto salir huyendo. En otros, encoragados, se han dedicado los rojos a hostilizar nuestras líneas con sus armas automáticas. Nada en total. Poca cosa. Poca guerra. Mucha actividad de ir y venir de camiones en todo el frente de Teruel porque seguramente están trayendo nuevos refuerzos. Al parecer y según declaran los que se pasan a nuestro campo, coinciden en que al mando rojo de ese frente todo le parece poco y están acumulando gente y más gente, elementos y más elementos en espera de la tormenta que presumen se les viene encima y que no puede tardar.

También la gloria del día de hoy corresponde a la aviación. Otros ocho ratos les hemos derribado a los rojos en combate aéreo. ¿Saben Vds el número de aparatos que han perdido desde que empezó lo de Teruel? Pues la friolera de 147, sumados los 8 de hoy. Por cierto, que al final del combate aéreo de esta jornada, ha ocurrido un incidente tan curioso como en cierto modo lamentable. Uno de nuestros cazas emprendió la persecución de un Curtiss y como nuestro Fiat gana en velocidad a esa clase de aparatos, pronto se emparejó con él. Lo hizo en un momento desgraciado. Al emparejarse con el aparato rojo, éste había alcanzado el campo de acción de nuestros anti-aéreos y recibió con certeza puntería una ráfaga de metralla que alcanzó al nuestro, que iba por cierto, pilotado por un famoso jefe de caza que tiene en la lista de sus victorias, nada menos, que 32 aparatos rojos derribados. Nuestro aparato, al ser alcanzado por la metralla, picó hacia el suelo y el piloto se lanzó al aire en su paracaídas y quedando la cosa no más que un respetable coscorrón que se dio contra el suelo, pero dentro de nuestras líneas, gracias a que el naufrago del aire, sin perder su serenidad, manio-

bró mientras caía con el paracaídas para llegar en su deslizarse hasta depositarse dentro de nuestro campo. Y como el recién nacido caballero del aire, no es rencoroso, no se lo ocurrió otra cosa que irse a comer con los de la batería anti-aérea y felicitarlos efusivamente por la puntería certera tal, que le habían derribado a la primera descarga cosa, por cierto, muy difícil. Así son nuestros aviadores que no pierden el buen humor ni cuando tienen pegado al cuerpo el espectro de la muerte.

En cambio ellos siguen memos y fugitivos. Para encontrarlos y entablar combate, tienen los nuestros que adelantarse muchos kilómetros en la zona roja. Miren Vds. como estarán de acobardados que los rojos les han puesto ya un nuevo apodo: la llaman el «arco iris» que, como Vds. saben, aparece en el cielo cuando ha pasado la tormenta. Y esto, a pesar de todos los mandos rojos de que ahora disfruta «la gloriosa». Un piloto rojo prisionero del día de hoy, nos dice que su aviación y los jefes de grupo de escuadrilla, son en casi su totalidad, de origen ruso o francés. El jefe supremo de «la gloriosa» es un súbdito de Stalin y como goza de un nombre imposible de pronunciar en nuestra hermosa lengua castellana, se ha confirmado y se hace llamar ahora José; pero creo que los rojos lo llaman con más franqueza y le dicen Pepillo. Otro general se ha puesto el apellido Montenegro y otro dice llamarse Aguasvivas. También tienen los rojos un cuerpo de intérpretes en la aviación, un cuerpo magnífico formado por bellas mujeres. El piloto que me habla me ha enseñado 3 retratos de milicianos intérpretes. Es algo «chupé». En verdad que ni las cosas de los José, Montenegros y Aguasvivas y de todos los piratas de fuera logran salvar a los aviones de Prieto del arco iris. Entre tanto van siendo 160 aparatos rojos estruendados en el cielo. ¿Te enteras Pepillo? Y cuando obre de verdad, y me parece que va a ser muy pronto, acaso ocurrirán cosas que te dejarán estupefacto.

EL TEBIB ARRUMI

UN FOLLETTIN URDIDO POR PRIETO

«La persecución de los laboristas ingleses»

Parece que Indalecio Prieto, con motivo de la llegada de los laboristas ingleses a la zona roja, está escribiendo un folleto o novela por entregas, que tal vez algún día merecerá el honor de ser llevada al celuloide. Como se va estirando aquel antiguo limpiabotas y actual propietario de ministerios el folleto que escribe actualmente es por demás gracioso. Un día publica una nota oficiosa en que dice: «Los facciosos andan a la caza de los laboristas que nos visitan, y han bombardeado Barcelona porque creían que nuestros amigos estaban aquí». Otro día publica otra nota en que se dice: «Gracias a que los laboristas se fueron a Tarragona, porqué si llegan a pernoctar en Benicarló, nos los destruyamos». Otra nota: «Los facciosos bombardearon los Pirineos, por donde tenían que regresar hoy nuestros huéspedes. Menos mal que los laboristas tuvieron la oportunidad de re-

trasar su paso por la frontera; si no, a estas horas asistiríamos a su entierro».

Todo esto tiene algo de gracia. Porque a pesar de que hace siete días el ministerio de defensa prohibió anunciar los actos oficiales en que tomasen parte personajes importantes, nosotros, los facciosos, por lo visto tenemos una mirada más penetrante que las águilas y nuestras bombas van en busca de esos tres o cuatro laboristas ingleses que se encuentran en la zona roja. Y desde los mil o dos mil metros de altura a que vuelan nuestros aparatos los observadores distinguen perfectamente los trajes a cuadros y los sombreros hongos y las pipas que los caracterizan.

¡Qué persecución y qué malicia la de don Indal! Indudablemente, merecía ser algo más que un simple limpiabotas.

kuo y China a base de una política en contra del comunismo.

2º Establecimiento de zonas demilitarizadas en ciertas regiones para someterlas a un régimen especial.

3º Elaboración de un proyecto económico chino-japonés y del Manchukuo, y

4º Indemnización de los gastos hechos por el Imperio japonés para sostener el peso de la guerra.

Hirota declaró que el Japón no pretendía en China ninguna concesión territorial, y la posición que el Japón se ha visto a adoptar es debido a la falta de un espíritu de colaboración sincera.

Con respecto a los intereses de las potencias extranjeras dijo el señor Hirota que no sólo el Japón los garantizará sino que aplicará el principio de «puerta abierta», admitiendo a todos aquellos países que se presenten a colaborar con su política.

Se refirió a las relaciones del Japón con Italia y la España nacional; en cuanto a Moscú dijo que el Japón deseaba mantener relaciones normales con la Unión Soviética, sin dejar de renunciar por ello a sus derechos sobre el Sakalin septentrional, y colaborar con América; ahora bien—añadió el señor Hirota— el Japón

combatirá siempre al bolchevismo soviético y a los manejos del Komintern en China que han creado una grave situación.

Con respecto a los Estados Unidos dice que espera que lleguen a comprender cual es la posición del imperio japonés en el Extremo Oriente.

El discurso del ministro japonés fué subrayado con grandes muestras de cariño y aplauso, especialmente al referirse al pacto anti Komintern y al acuerdo germano-nipón, declarando a este efecto que la firma del pacto anti Komintern significaba una colaboración más estrecha del Japón con Alemania.

Continúa la ofensiva.—En una lucha encarnizada los chinos dejaron unos 500 muertos.

Shangai.—Los japoneses continúan la ofensiva en la parte de Pootung que está situada entre los ríos del Yangtsee y Wangpoo. El cuartel general japonés se siente optimista por el resultado de las mismas. En el mismo se detalla que los japoneses se han apoderado de las ciudades de Fensieu, Mauwei y Chwan-sha. Cerca de la segunda de estas ciudades ha habido una lucha encarnizada. Dicha ciudad se encuentra situada a 20 millas al Suroeste

Habla Fernández Cuesta

El papel de la mujer en la nueva España

Como estaba anunciado, en la sesión de clausura del II Congreso nacional de la Sección Femenina, habló el secretario del Consejo nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Raimundo Fernández Cuesta.

No fué un discurso de meras palabras, lleno de tópicos literarios, como se acostumbraban antes de Julio de 1936; ni una pieza oratoria vana y altisonante como las que pueblan las auras milinescas de las provincias no liberadas. El discurso pronunciado ayer por Raimundo Fernández Cuesta fué una oración serena y exacta de lo que España va a ser y de lo que dentro de ella ha de ser el papel de la mujer, tan importante para la buena marcha del Imperio que ya se vislumbra.

Habló de sacrificio. Dijo que Falange Española Tradicionalista y de las JONS es el conglomerado de todos los españoles que sienten como principal preocupación la salvación de España. Con esta preocupación toda nuestra vida ha de ser forzosamente de sacrificio, pero de sacrificio gustoso, que es doblemente eficaz, sacrificio en las aras inmortales del patrio amor, que están ya impregnadas de heroísmo y de grandeza, sacrificio por el recuerdo de los mejores que cayeron bañados en sangre generosa; sacrificio que ha de consistir en poner la vida entera, con fervor y entusiasmo, al servicio de una Causa que está ya definitivamente ganada en los campos de batalla.

A vosotras, mujeres de la Falange, dijo Fernández Cuesta, os corresponde la virtud silenciosa y callada, de poner vuestra sentimentalidad, vuestra feminidad sagrada al servicio de la Causa, que es sagrada también; para evitar que el núcleo fraterno de la Falange pueda resquebrajarse ante los ataques llenos de insidia de la gente ociosa de la retaguardia que no encuentra en el mundo otra cosa mejor que hacer. La espiritualidad de la mujer tiene un papel importantísimo que llenar en esta magna realización de la Falange, basada en las leyes indiscutibles del amor, que el Caudillo ha proclamado como cimiento de la nueva España con certera visión de político y acierto genial de gobernante.

Una ovación entusiasta subrayó el discurso del ilustre consejero nacional.

Ha terminado el Congreso de la Sección Femenina. Cada una de las congresistas marcha a su hogar, con el recuerdo de esta semana fructífera de vivido falangismo. En sus casas, allí en el pueblo, guardarán las conciencias de estas mujeres españolas, siempre grabado, el discurso lleno de sentimiento patrio, de Fernández Cuesta, que trazará la órbita de la conducta femenina hacia la grandeza de nuestra España inmortal.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

¿Se va a desvalorizar de nuevo el franco?

París.—En los círculos bursátiles y financieros, según dice «Paris Midia», circula el rumor de que el gobierno francés tiene la intención de depreciar una vez más el franco en el mercado internacional, hasta llegar a la cifra de 170 en relación con la libra esterlina, para hacer posible la revalorización de las reservas oro del Banco de Francia. Entretanto la Bolsa de París da muestras de cierto nerviosismo.

La S. de N. no ha de ir contra los países totalitarios

Roma.—Los países amigos de Italia no pedirán al Consejo de Ginebra el reconocimiento del Imperio italiano, ya que este Imperio es un hecho consumado para la historia que nadie puede desmentir. En lo que si se insistirá es en impedir que dentro de la Liga se forme un bloque contra los países totalitarios.

En la España Nacional se cuida y protege la riqueza comunal

San Sebastián.—Esta mañana se inauguró en el salón de sesiones del Ayuntamiento un cursillo organizado por la jefatura provincial del servicio agrónómico sobre el tratamiento en invierno de los frutales y poda de los mismos, en particular de los manzanos.

Presidió el acto el gobernador civil de Guipúzcoa y asistieron el ins-

pector del Cuerpo de Ingenieros agrónomos y el director de la Escuela de Ingenieros de Madrid. El inspector citado dió lectura al programa del Cursillo haciendo resaltar la importancia que se dará a las clases prácticas.

El Gobernador civil, Marqués de Rosalejo, dijo que el Generalísimo no sólo gana batallas maravillosas en la guerra sino que también se preocupa de la vida económica del pueblo.

Los Judíos no podrán entrar en Hungría

Budapest.—Las autoridades húngaras han creado cuatro nuevos cuerpos de policía de fronteras para poder controlar mejor la entrada en Hungría de ciertos elementos, especialmente de los Judíos.

Un acuerdo sobre enseñanza entre Letonia y el Vaticano

Ciudad del Vaticano.—El ministro de Estado de Letonia ha visitado nuevamente al Papa. Se cree que mañana será firmado un acuerdo sobre la enseñanza superior católica en Letonia.

Sor María Torres Acosta, Bienaventurada

Roma.—Su Santidad el Papa Pío XI ha proclamado bienaventurada a María Torres Acosta, fundadora de la Orden de las Hermanas de la Caridad, que nació en 1867.

de Shangai en donde un destacamento de mil y pico de soldados uniformados quisieron sorprender a los atacantes el viernes, por medio de un ataque por sorpresa. Fueron derrotados dejando en el campo unos quinientos muertos.

Si China pierde el bolcheviquismo se encontrará en mala posición, dice un general chino

Hankou.—Un general chino ha hecho algunas manifestaciones en las que declara que a su modo de ver cuanto más tiempo dure el conflicto entre China y el Japón la Unión Soviética estará mejor preparada en el Extremo Oriente. Expresó su gratitud a Alemania por haber permanecido neutral en el conflicto y en particular por sus deseos de mediación. El general ha rehusado la especie vertida de que el Japón necesita territorios para su exceso de población. Declaró que el clima de ciertas regiones no puede favorecer al Japón así en la Manchuria donde tiene una temperatura más fría que no en la metrópoli les es más difícil el desenvolvimiento, por esta razón los japoneses no pueden establecerse en regiones de China que son más frías. El general chino Hoo Chihay declaró que si China pierde el conflicto la suerte del bolchevismo se encontrará en mala posición ya que se encontrará de frente a los mejores efectivos japoneses, por otra parte el Japón no ganará nada en China ya que después de haberla vencido no tendrá suficiente economía para desarrollar sus vastos recursos. La victoria del Japón significaría la eliminación para siempre de las potencias extranjeras en China aunque algunas de ellas esperan que los acontecimientos tomen otro giro. Declaró, además, que ha sido

una falta de previsión el no haber tomado sanciones contra el Japón. Dijo que no cree que la causa de la raza amarilla estará bien servida por el conflicto actual. El que la lucha contra China se hace contra el comunismo, es un argumento que no tiene fundamento alguno ya que el ejército japonés después de dicho conflicto quedará tan debilitado que no podrá arriesgarse contra otra potencia.

También se hace guerra por radio

Shanghai.—En estos días ha estallado una guerra de radiodifusión entre China y Japón. Los chinos están transmitiendo desde una de sus más potentes estaciones propaganda comunista a la cual han respondido con otra potente emisora los japoneses que dan una emisión de noticias de una duración total de 10 horas transmitiendo e intercalando programas musicales. También se darán noticias en lengua árabe estando en proyecto de organización una emisión especial en inglés y ruso.

CUBRA

Los gastos que le ocasionaría una defunción en su hogar.

La Funeraria Lloret

Única totalmente mallorquina. Le responde con capital propio General Mola, n.º 23. (antes Unión) Teléfono 2017

Casa particular

Todo confort, vista mar, baño, refugio, cedería habitación pensión, persona sola o matrimonio. Precio módico.

Razón Santa Rita, 6 primero, Terrero, Parada tranvía S'algo Dolça Terrero.

CRÓNICA INTERNACIONAL

¿Vuelve Napoleón de Santa Elena?

El gobierno de Mr. Chautemps acaba de darnos la gran sorpresa. Se acabaron los diálogos en alabanza de la paz internacional. La palomita blanca y arrulladora, con su ramito de olivo y todo, ha dejado de ser el tema de sus discursos. Mr. Chautemps ha abierto la jaula de la palomita blanca y arrulladora y el pajarito voló... Se acabaron también los cantos a la Sociedad de las Naciones y a las serenas lufas coronadas de blanca espuma del lago Lemán. En fin, el gobierno de Mr. Chautemps ya no es el gobierno de Mr. Chautemps, por lo menos no es el sucesor del anterior gobierno de Mr. Chautemps. Porque ni Mr. Chautemps ni Mr. Daladier creen ya más en el espantajo irguero de la seguridad colectiva. Todo lo contrario; ahora solo creen en la «enseñanza» general que reina en Francia, y abriendo, como decimos, la jaula a la blanca palomita, hacen entrar en ella a un francés que no tiene nada de pichoncito y que por añadidura es general del ejército y se llama Mario Gustavo Gamelin. Francia ha encontrado su nuevo Napoleón en este bravo jefe de 56 años (Napoleón murió a los 52) que fué jefe de Estado mayor con el general Foch y jugó importante papel en el planeamiento de la batalla del Marne.

Mr. Gamelin desde 1931 es el general jefe del Estado mayor francés y

ha realizado frecuentes visitas a las naciones aliadas de Francia, como son o eran Polonia, Rumania, Yugoslavia y Checoslovaquia, a donde ha llevado el consejo de su gran experiencia militar. Y lo calificamos de nuevo Napoleón porque desde hace dos días ha sido investido con el cargo de jefe supremo del ejército, de la marina y de la aviación, es decir, se ha convertido en el caudillo francés y como tal en jefe supremo con mando de todas las fuerzas armadas de Francia, categoría jamás ofrecida a general alguno después de Napoleón. Mr. Gamelin será el encargado de coordinar todos los estudios referentes a la preparación estratégica de la guerra y al establecimiento de los planes de operaciones, movilización, etc., y para ello reúne bajo su mando a todos los generales y jefes de Estado mayor y podrá utilizar todos los órganos de estudio y consejo superior de la defensa nacional y tendrá a su cargo la dirección de la Escuela de Altos Estudios de la indicada defensa nacional.

En verdad se le otorgan atribuciones verdaderamente summas, y para ser el Napoleón redivivo solo le falta venir de Santa Elena y vestirse la casaca famosa y el bicornio del héroe que duerme para siempre el sueño eterno bajo la cúpula brujida del Panteón de los Inválidos.

Noticias del Extranjero

RADIOGRAMAS

La guerra en Extremo-Oriente

La declaración del Príncipe Konoje en el Parlamento

Tokio.—En la sesión de apertura del Parlamento, el Presidente del Consejo de ministros, Príncipe Konoje, pronunció las siguientes palabras: «El Japón quiere la paz en el Extremo Oriente basado en los principios del Imperio, y en el reconocimiento del Imperio del Manchukuo, y aunque el Gobierno japonés estaba resuelto a seguir negociando con el Gobierno Central chino, como éste se ha puesto recalcitrante, no ha sido posible.»

«Deseamos vivir en buena amistad con las potencias que tienen interés que se conserve la paz mundial. Saludamos con todo respeto el pacto germano-nipón; todas estas palabras en medio de los aplausos de la Cámara. El Príncipe Konoje ha saludado a las tropas victoriosas japonesas y ha continuado diciendo: «El Gobierno japonés apoyaría la instalación de un nuevo régimen en China a fin de mantener relaciones normales con China y a fin de ir a

la construcción de China; en estos principios se ha de basar la paz de Extremo Oriente.»

«La política japonesa no se modificará ni en lo más mínimo en lo que respecta a la soberanía e inviolabilidad territorial de la China ni en lo concerniente a los privilegios e intereses de las potencias extranjeras.»

Las condiciones de paz que ha presento el Japón.—El ministro Hirota pronunció un discurso que es aplaudido con entusiasmo

Tokio.—El discurso pronunciado en la Cámara por el Príncipe Konoje fué aplaudido frenéticamente por todos los diputados; después habló el ministro de Negocios Extranjeros señor Hirota; el señor Hirota dijo que por intermedio de Alemania había presentado al Gobierno chino las condiciones de paz en la siguiente forma:

1.º Abandono de la política anti japonesa, anti manchuriana y colaboración con el Japón, el Manchukuo